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Úloha II.1 . . . Od pólu k pólu 5 bodů; průměr 4,27; řešilo 106 studentů
Výfuček si hrál s magnety a železnými pilinami. Na stůl položil několik magnetů a nasypal mezi
ně piliny, které se následně seřadily ve směru indukčních čar magnetů. Zvýrazněné indukční
čáry si Výfuček zakreslil spolu s polohou jednotlivých magnetů tak jako na obrázku 1. Všiml
si, že na jednom magnetu je vyznačený směr jeho magnetizace (tj. poloha severního a jižního
pólu). Určete podle Výfučkova obrázku směry magnetizace ostatních magnetů a zakreslete je
do obrázku.

Podle čeho poznáte, u kterých stran magnetu se nachází jeho póly? Jak určíte, kde je který
pól magnetu na základě známých pólů u ostatních magnetů?

Obr. 1: Magnety neznámé magnetizace

Zamysleme se, jak poznáme, kde magnet póly má (zda je magnetizovaný podélně nebo příčně).
Podíváme-li se na jediný označený magnet v zadání (obr. 2), zjistíme, že magnetické indukč-
ní čáry vždy vychází z pólů magnetu. Póly tedy pro všechny magnety rozmístíme tak, aby
se nacházely u těch stran magnetů, ze kterých vychází indukční čáry. Většina obdélníkových
magnetů je magnetizovaná podélně, jeden příčně, a u podkovových magnetů jsou póly vždy na
koncích podkovy.

Obr. 2: Zadaný magnet
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Nyní můžeme začít rozmisťovat póly. Magnetické indukční čáry vedou v každém bodě stej-
ným směrem jako magnetická síla v daném bodě. Pokud tedy magnetická indukční čára spojuje
dva póly, znamená to, že se navzájem přitahují, protože po celou cestu po dané magnetické
indukční čáře míří vždy magnetická síla od jednoho magnetu k druhému.1 Víme, že opačné póly
se přitahují. Najdeme si tedy u každého magnetu jednu magnetickou indukční čáru, která vede
k jinému magnetu (obr. 3). Pomocí těchto čar můžeme pohodlně rozmístit póly neznámých
magnetů.

Obr. 3: Zvýrazněné magnetické indukční čáry pro určení polarizace magnetů

Začneme u známého magnetu. Sledujeme zvýrazněnou magnetickou indukční čáru a jakmile
narazíme na nepopsaný pól, označíme jej. Pokud jsme vycházeli ze severního pólu, označovaný
pól je jižní, pokud naopak od jižního, označovaný pól je severní. Každý magnet je tvořen
dvěma opačnými póly, tedy na daném magnetu rovnou můžeme doplnit druhý pól. Stejným
způsobem pokračujeme v doplňování ostatních magnetů, přičemž po každém kroce známe víc
a víc magnetizací, až určíme všechny magnety na obrázku (obr. 4).
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1Kdyby se magnety odpuzovaly, magnetická indukční čára někde cestou „odbočí“ a k odpuzujícímu se
magnetu nedorazí.
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Obr. 4: Určené polarizace magnetů
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